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2000. augusztus 15. 

GÖDÖLLŐ 

A fővárosból HÉV-vel is megközelíthető város szép erdős dombok között fekszik. Lakosai- 
nak száma 30 000. A város jelentős ipari és mezőgazdasági háttérrel rendelkezik, de fejlődé- 
sében, városiasodásában a híres premontrei gimnázium (sokáig az ország egyetlen francia 
nyelven oktató középiskolája volt!), valamint az 1945-ben alapított Agrártudományi Egyetem, 

ma az univerzitás szellemében és kibővített keretében létrejött Szent István Egyetem ját- 

szott meghatározó szerepet. Városképét nagy parkok, zöld területek, műemlékek és a népi 
építészet hagyományait őrző épületek jellemzik. 

A hely már a rézkorban lakott volt. A mai város elődjéről az oklevelek 1335-ben tesznek 
először említést. Az idők során királyaink nemesi családoknak adományozták. Az egymást 

váltó birtokosok (legnevesebbek a Cilleiek és Rozgonyiak) közül Grassalkovich Antal nagy 
szabású XVIII. századi építkezései tették híressé a várost. Az 1848-as szabadságharc alatt 

megfordult itt Kossuth Lajos és Görgey Artúr is. E század elején Körösfői-Kriesch Aladár és 

Nagy Sándor művésztelepet alapított itt, mely neves művészek sorát vonzotta ide. 
Legjelentősebb műemlékei: a főtéren a Nepomuki Szent János és Szent Flórián szobra 

között álló barokk Mária-oszlop, a barokk református templom (1752), az egyetemi város 

modern központi épülete (aulájában az Amerigo Tot néven világhírre szert tevő Tóth Imre 

szobrászunk hatalmas fém domborműve, a lenyűgöző , A mag apoteózisa"), a közelmúltban 
a városhoz csatolt Máriabesnyő kapucinus kegytemploma (1762-1769), Mayerhoffer János 

szép barokk alkotása. A máriabesnyői temetőben nyugszik Teleki Pál, a második világhábo- 
rú alatt tragikus körülmények közt elhunyt miniszterelnökünk. A város legjelentősebb műem- 

léke azonban, a Grassalkovich Antal által 1744-1750 között építtetett pompás barokk kastély 
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1. ábra. A gödöllői királyi kastély alaprajza 



HOLLÓKŐ 

A Cserhát-hegység belsejében a Fekete-hegy és a Kis-Zsunyi-hegy között húzódó hosszú völ- 
gyek egyikében fekszik. Az 500 lelket számláló település a vidék legbájosabb fekvésű községe, 
mely néprajzi és népművészeti vonatkozásban egyedül álló értékeket őrzött meg. Ezt ismerte el 

az UNESCO 1987-ben azzal, hogy Hollókő Tájvédelmi Körzetét és műemléki jelentőségű terüle- 
tét a Világ Kulturális Örökség részévé nyilvánította. 

A fő érték és látványosság az érintetlen falu- és utcakép, mely az egyutcás, fésűs beépí- 

tésű községben (2. ábra), az utolsó századokban kialakult. E szempontból különösen a 

templom környéke érdekes. A házak az előre ugró kontyos, vízvetős, oromzatos utcai hom- 
lokzattal, nyeregtetővel a palóc építkezés legszebb hagyományait őrzik. 

Ennek fő jellemzői: 

— — A csoportos telkek, melyek az ősi nagycsaládos (hadas) település nyomait őrzik. A házak 
az utcára merőlegesen egymáshoz csatlakoznak (lehet belőlük udvaronként 3-4 is), s 

egyvégtében egy tető alatt épültek. A házak bejárata a közös udvarról nyílik. 
— A konty eresze a lakóházak utcai homlokfala elé ugrik, melyet koszorúgerendával vagy 

újabb tornáccal támasztanak meg. Így az udvar felöl induló tornác a házak többségénél, 
átfut a lakóház utcai oldalára is. 

— A lejtős terepre épített földszintes házak lejtő irányába eső vége alatt pince/kamra is 
épült, a terepszintnek megfelelően külön bejárattal. Ezt az utcai homlokzat alatt nyitották 

meg. Ezek az emeletesnek tűnő, jellegzetes palócházak teljes eredetiségükben csak Hol- 
lókőn maradtak meg. 

Nevezetesebb épületek: A XV. században, gótikus stílusban épült római katolikus temp- 

lom, különálló toronnyal, a falumúzeum (értékes néprajzi anyaggal), az étterem (Kossuth u. 

93-95.), a szövőház (Kossuth u. 94.), a turistaszállás (Petőfi u. 30.), valamint Kelemen Fe- 

renc fafaragó népművész háza (Petőfi u. 2.). A ma is élő népművészet kedvelői többnyire itt 
találkozhatnak az összeverődő, beszélgető, vasár- és ünnepnapokon népviseletbe öltöző 

hollókőikkel. 
A falu felett áll Hollókó vára. Róbert Károly az oligarchák letöréséhez segítséget nyújtó 

Kacsics-nemzetség családjainak adományozta. Övék is maradt a XV. század közepéig. Ké- 
sőbb a Losonczy, majd a Guthi Ország család birtokolta. A török hódoltság alatt fontos vé- 
delmi központtá alakították. A török uralom alól Sobieski János lengyel király csapatai szaba- 

dították fel. A kuruc-labanc háborúskodást lezáró szatmári béke után a Habsburgok felrob- 
banttatták. 

A vár külső védőművekből és belső erődített épületekből áll. A belső rész falai három 

emelet magasságban ma is állnak. Legérdekesebb részei: a vaskos öregtorony, valamint az 
L alakú palotarész. A vár több pontjáról szép kilátás nyílik a Cserhát belsejébe és a Mátra 
csúcsaira. 

2. ábra. A hollókői faluközpont távlati képe 



IPOLYTARNÓC 

Az , Európa diplomás" Ipolytarnóci Természetvédelmi Terület (3. ábra) különleges termé- 
szeti értéke a kovásodott fatörzsek (, gyurtyánkő"), a cápafogas homokkő, a lábnyomos és 
növénymaradványos homokkő, valamint a vulkáni katasztrófa piroklasztikus ártufája olyan 
különleges őskörnyezetet jeleznek, amelynek tudományos kutatása több mint másfél évszá- 
zada indult meg és napjainkban is tart. A kutatások történetét és a különleges földtani érté- 

kekre vonatkozó legteljesebb ismereteket BARTKÓ et al. (1985) nagyszerű monográfiája fog- 

lalja össze. Ebben a természetvédelmi terület föladtani felépítését BARTKÓ L. írja le, a fosszilis 
flórát HABLY L. ismerteti, míg a fosszilis faunát KORDOS L. tárgyalja. A már 1944 óta védett 

lelőhelyet 1980-tól kezdve több szakaszban tárták fel, különleges előfordulásait csarnokokkal 

és , pincével" fedték le és óvták meg. 1986-ban nyitották meg a fogadó épületekkel és kuta- 
tóházzal is felszerelt természetvédelmi terület , geológiai tanösvényét". Ennek egyes állomá- 

sait kitűnő leírásokkal látták el, csarnokait és , pincéjét" pedig szakszerű és látványos kiállító- 
termekké képezték ki. A jelenleg 512 hektáros területet 1995-ben az Európa Tanács az 
összeurópai természeti örökség részének nyilvánította. 

A természetvédelmi területen felszínen az oligocén-miocén határ következő képződmé- 

nyei ismertek: az egri korú Pétervásárai Homokkő és az eggenburgi Zagyvapálfalvai Tarka 
Agyag (benne az Ipolytarnóci Homokkő tagozat lábnyomos rétegeivel), Gyulakeszi Riolittufa 
és a Salgótarjáni Barnakőszén Formáció. Feküjükben a mélyfúrások adatai alapján a 
polimetamorf kristályos aljzaton néhány száz méter vastag tengeri oligocén üledékek 

(Kiscelli Agyag, Szécsényi Slír és Pétervásárai Homokkő), fedőjükben pedig negyedidőszaki 
kavics és lösz települ. 
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4. ábra. Az ipolytarnóci rétegek és a Gyulakeszi Riolittufa jellemző szelvényei (1.) (KORPÁS 1998) 
1. Tengeri homok; 2. Homok; 3. Alluviális konglomerátum; 4. Lábnyomos homokkő; 5. Riolittufa; 6. Vető. 

A Pétervásárai Homokkő agyagmárga betelepüléseket tartalmazó, muszkovitos, helyen- 

ként glaukonitos, lemezesen és keresztrétegzett homokrétegei a Borókás-árok szelvényében 
a bejárattól egészen a vízesésig követhetők. Jellegzetes felfelé egyre sekélyebb vízi képződ- 
mények, amelyek glaukonit mellett szegényes bentosz foraminiferákat, molluszka töredéke- 

ket, elvétve tengeri sün tüskéket és ostracodákat és töredékes szenesedett növényi marad- 

ványokat tartalmaznak. A néhány dm-es szinszediment normál vetőkkel tagolt szelvényben 

gyakoriak az egykori víz alatti áramlási csatornákat jelző ,gömbköves" homokkóő szintek. 

Képződési környezet: nyíltvízi, partközeli öböl fácies, hullámbázis alatti szint víz alatti áramlá- 
si csatornákkal. Valószínűleg a rétegsor záró tagja a Botos-árok , cápafogas homokköve", 

amely , csekély lejtésű homokos partot (strandfácies) bizonyít. A cápatetemeket.....a partra 
kifutó hullámzás halmozta fel, amelyekből elsősorban a fogak fosszilizálódtak" (BARTKÓ 1985. 
p. 29). 

A vízesést elhagyva, fedett szintes területen haladva érjük el a rétegsor következő elemét, 
amely egy kisméretű mesterséges feltárásban a tengeri homok és folyóvízi konglomerátum- 
lencse szinszediment vető menti összefogazódását tárja fel (4. ábra 1a szelvénye). Ez az 

összefogazódás Ny felé a 2. számú csarnok alatt folytatódik, oly módon, hogy uralkodóvá 
válik a Zagyvapálfalvai Tarka Agyag Formációba tartozó alluviális konglomerátum (4. ábra 
1b szelvénye). A konglomerátumot a csarnok pillérétől nyugatra eső normál vetőig a lábnyo- 

mos homokkóő és rajta a Gyulakeszi Riolittufa fedi. A vetőtől tovább Ny-ra kimaradó lábnyo- 
mos homokkáő szint úgy ékelődik ki, hogy a tufa már közvetlenül a folyóvízi konglomerátumra 

települ. 
A 2. számú csarnokba belépve a lábnyomos homokkőnek a Gyulakeszi Riolittufa alól ki- 

bukkanó csodálatos fosszilis árapályövi felszíne látható (5. ábra). A homokkóő felszínének tér- 
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nok) (KORPÁS 1998, KoORDOS 1987 
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6. ábra. Az ipolytarnóci rétegek és a Gyulakeszi Riolit- 
'f 35. H tufa jellemző szelvényei (2.) (KORPÁS 1998) 
_%X 1. Alluviális konglomerátum; 2. Riolittufa; 3. Riolit ártufa 
x% szénült növényi törmelékkel; 4-5. Riolit kristálytufa és portu- 

[ — 38 1ő0£I fa; 6. Kövesedett fatörzs; 7. Szénült fadarabok; 8. Homok, 
— vízkiszökési szerkezetekkel; 9. Kövesedett fatörzs. 
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képezését 1984-85-ben KoRDOS L. kezdte meg (KoORDOS 1987). A lábnyomok térképezését 
1993-ban fejezte be, s ezt követte a 2. csarnok felépítése. A csarnokban feltárt felszín 

szedimentológiai felvételét és értelmezését 1998-ban KORPÁS L. végezte. Ez a jellegzetes 
vegyes, hullámzás és árapály uralta partvonal és tagolt parti zátony-dűnesor uralkodóan 
KÉK-NyDNy tengelyirányokkal és reá merőleges hullámkifutásokkal. Jól kijelölhető az 
epizódikus vízszint partvonala, amelytől É-ra erőteljes színhatárral, gyökérszinti repedés- 

rendszerrel, kövesedett fatörzsmaradványok nagy számával és egy kövesedett rönkmarad- 
vánnyal jellemezhető paleotalaj szint található. A paleotalajszint bázisán észlelhető a nehéz- 

testű gerincesek lábnyomainak túlnyomó része, míg a madárnyomok és a fenyőtűvel borított 
felszín az epizódikus vízszint partvonalától D-re fordulnak elő. A Gyulakeszi Riolittufa alsó, 
biotitos por- és kristálytufa szintje, illetve azt követő bazális piroklasztikus árja már megválto- 

zott, árapály uralta mocsári paleotalaj környezetben halmozódott fel. 

A csarnokból kilépve a szemben levő fal szép szelvényében az alluviális konglomerátumra 

települő Gyulakeszi Riolittufa alsó, por- és kristálytufa szintje, majd felette a bazális 
piroklasztikus ártufa rétegei láthatók (6. ábra 2a szelvénye). A biotitos, horzsaköves, 
litoklasztos ártufában gyakoriak a szénült növényi törmelékek, ág darabok. Talpán pedig a 

piroklasztikus ár lökéshulláma által kidöntött kovásodott és kevéssé szénült fatörzs csonkja 
látható. A fatörzs ÉK-i irányban dőlt ki. A tanösvényen tovább az ősfolyó kavicsos- 

konglomerátumos medrén kelünk át és így jutunk a következő szelvényhez (6. ábra 2b szel- 

vénye), amely az alluviális konglomerátumra települő riolittufa előzőhöz hasonló rétegeit tárja 

fel. A szelvény különlegessége a tufán belüli egyenetlen felszín, kisméretű felboltozódások- 
kal. Ezek a vulkanizmussal egyidejű földrengések által generált vízkiszökési szerkezetek. A 

szelvény talpán, a patakmederben újabb, csaknem nyolc méter hosszú kovásodott fatörzs- 
darab található, amelynek orientációja az előzőhöz hasonló, s ÉÉK-i irányban dőlt ki. Utunk 
továbbra is az ősfolyó medrében vezet, s így jutunk el néhány méter megtétele után a kong- 
lomerátumban található lábnyomos homokkő két darab 30-80 cm méretű kibillent tömbjéhez. 
Ezek a parti dűnék pereméről leszakadva kerültek az egykori strandot áttörő folyó medrébe. 
A pontot elhagyva már , kilábalunk" az ősfolyó medréből, s a tanösvényen a riolittufa alatt 
foszlányokban ismét megjelenik a strand fáciesű lábnyomos homokkő. 

A következő látványosság az ősfenyő óriás (Pinuxylon tarnocziense) , pincében" védett, 
jelenleg 1350 cm hosszú és 80-112 cm átmérőjű kovásodott törzsmaradványa. Az eredeti 
törzsátmérő több mint kétszer ekkora volt, amelyet a pince K-i végének falán rajzolt 255 cm 

átmérőjű kör szemléltet. A több darabban feltárt fatörzs teljes hossza 63 m lehetett. A 
Gyulakeszi Riolittufa bázisrétegein települő fatörzs irányítottsága NyDNy-KÉK. Ennek alap- 

ján a fatörzs a bazális piroklasztikus ár által generált nyomáshullám hatására KÉK-i irányban 

dőlt ki. A horzsaköves, litoklasztos, szénült növénytörmelékeket és ágdarabokat tartalmazó 

ártufa szép szelvényeit a 7. ábra (3a,b és c) mutatja be. 
A , pincét" elhagyva utolsó állomásunk az 1. számú csarnok látványos kiállítóterme (8. áb- 

ra). A bevezető folyosó vitrinjei nagyszerű áttekintést adnak a természetvédelmi terület föld- 
tani felépítéséről, fejlődéstörténetéről és ősmaradványairól. A csarnok színpadán elhelyezett 
elektromos kapcsolótábla segítségével, rekonstruált panorámaképen jeleníthető meg a kü- 
lönleges élőhely világa, faunája és flórája. Hangfelvételek elevenítik fel az egykori itató állat- 
világának zsivaját, s a bekövetkezett vulkáni katasztrófát. 

A csarnok a három rétegből álió lábnyomos homokkő parti zátony- és dűnesorának egy- 
kori felszínét mutatja be KORPÁS L. 1998-ban végzett felvétele alapján. Ezek a dűnék a ko- 
rábbiakhoz hasonlóan szintén KÉK-NyDNy-i irányúak, azonban morfológiailag kevésbé ta- 
goltak. A felszín szedimentológiai szépségei a dűnék között ÉK felé kifutó hullámok által lét- 

rehozott kissé aszimmetrikus hullámfodrok. A dűnesorok közé bevágódó keskeny édesvízi 
árapályövi patakot ÉK-i és DNy-i végén két kisebb , sziget" osztja két ágra. A hullámfodrokat 
a csarnok ÉK-i sarkában epizodikus torrens törmelékkúp keskeny, K-Ny irányú gátja zárja le. 

Az ezen feltorlódó és visszaáramló víz keskeny, egymással párhuzamos vonalas csatornái 

(,back run channel") két lapos dűne között láthatók. Az élőhely háromréteges lábnyomos fel- 
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Az Ipolytamóci Homokkő árapályövi környezete 

( Vegyes, hullámzás és árapály uralta partvonal) 

N 
( — ) Parti zátonyok és dünék, tengelyük irányával 
M ío én 

éor 277 Hullámfodrok 

w% Torrens törmelékkúp gátja 
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/ZNV  Homokkő padok határa 

. . . —. Rinocérosz lábnyomok 

x / N / — Párosujjú patások lábnyomai 

. Madárnyomok 

_'EUImI Kövesedett fatörzsek 

A Gyulakeszi Riolittufa árapály uralta mocsári környezete 

_—__—___—_ Portufa és bazális piroklasztikus ár 

D'_'EEI:U_ Kövesedett fatörzsek 

8. ábra. Az lIpolytarnóci Homokkő 
képződési környezet (1. sz. csarnok) 

(KoRPÁS 1998, KORDOS 1987 alapján)



színét itt is a nehéztestű gerincesek uralják, a madárnyomok száma kevés. A homokkóő fel- 

színén konzervált kovásodott fatörzs- és ágmaradványok hossza ritkán haladja meg az 1 m-t. 
Helyzetük irányítatlan, viszont következetesen eltér a Gyulakeszi Riolittufa kovásodott fatör- 
zseinek meglehetősen egyveretű orientációjától. A homokkőfelszínt megőrző riolittufa kifejlő- 

dése az előzőekéhez hasonló. A csarnok DK-i sarkában a biotitos por- és kristálytufa és a fe- 
lett települő bazális piroklasztikus ártufa határán található az óriásfenyő törzsének újabb da- 
rabja. A nyolc darabra tört törzs mért hossza 875 cm, átmérője pedig 70-55 cm közötti. A fa- 
törzset mindkét oldalán letört és kovásodott ágdarabok kísérik. A fatörzs iránya NyDNy-KÉK, 
s azt NyDNy felől érkező nyomáshullám döntötte ki. Ezzel teljesen megegyező irányú és 
helyzetű, kisebb kovásodott fatörzsdarab van a csarnok ÉNYy-i sarkában. 

A bemutatott szelvények alapján kidolgozott környezeti rekonstrukciós és kronológiai mo- 

dellt a következőkben vázoljuk. A késői oligocén sekélytengeri üledékképződést a miocén 

elejére árapályövi szedimentáció váltotta fel. Ennek során a vegyes, hullámzás és árapály 

uralta partvonalon képződött a lábnyomos homokkő parti zátonyokból és dűnesorokból álló, 
maximum 4 m vastag rétegsora. Az aszimmetrikus és morfológiailag tagolt dűnesorok ural- 
kodóan ÉK-DNy-i tengelyiránya alapján az azokat létrehozó uralkodó szélirány DK-i volt. A 
háromréteges lábnyomos homokkő rétegfelszínein alakult ki ez a különleges élőhely, az ár- 
apályövi édesvízi patak itatójával, valamint zömmel a parti fenyvesekből származó, összemo- 
sott, irányítatlan helyzetű kovásodott fatörzs- és ágmaradványokkal. A parti dűnéket ÉK felől 
érkező folyó, 50 m széles torkolatának maximum 10 m vastag durvakavicsos meder- és tor- 
kolati zátony üledékei szakították meg. A vulkáni eseménnyei együtt járó vízszintesés ered- 

ményeként a lábnyomos homokkáő felszínén először vulkanomikt mocsári paleotalaj szint ala- 
kult ki. Ezt követte a vulkáni katasztrófa, amelynek freatomagmás kitörésből származó 
bazális piroklasztikus ár letarolta és betemette a , meleg—szubtrópusi esőerdő vegetáció tí- 
pussal" jellemezhető (HABLY in BARTKÓ et al. 1985, p. 132) élőhelyet. A vulkáni katasztrófa 

dátuma a lelőhelyen az elmúlt húsz évben vett 11 riolittufa minta biotitján mért K-Ar radiomet- 
rikus kor alapján 5,74£4,0 és 21,4-£2,8 millió év között változik (PÉCSKAY Z. személyes közlés, 

2000). Közülük mértékadónak elfogadottak az alsó riolittufának leginkább megfelelő 19 millió 
év körüli koradatok, s megfontolandók a folyamatban levő paleomágneses vizsgálatok alap- 
ján kijelölt, rotáció utáni 16 millió év körüli koradatok. Ez utóbbiak inkább a középső riolittufá- 
nak felelnek meg. A freatomagmás kitörés vulkáni központjáról szinte semmi adatunk nin- 
csen. A szedimentológiai bélyegek alapján a piroklasztikumok vízben ülepedtek le. A termé- 

szetvédelmi területen (D-2 árok, Botos-árok-Puhakő bánya-Fehér-hegy) 1998 folyamán 
szakaszokban felvett felszíni szelvényeink alapján a mintegy 50 m vastag vulkáni-üledékes 

rétegsort három ciklus építi fel. A legalsó ciklus 12 m vastag és a lábnyomos homokkáő felszí- 

nén települő 4 m vastag bazális piroklasztikus árral indul, majd azt 8 m kavics- 
konglomerátum illetve homok-homokkóő váltakozásából álló üledéksor követi. A második cik- 
lus 23 méter vastag, amiből 8 méter a bazális piroklasztikus ár és 15 m a kevés üledékkel 

kevert por- és kristálytufa. Végül a harmadik ciklus vékony horzsaköves tufa bázisrétegét 15 
m vastag kristálytufa borítja. Ezek alapján feltételezzük, hogy a fenti, lábazati kifejlődések ki- 
törési központja közel lehet, s azt a fatörzseket kidöntő nyomáshullám iránya alapján a terü- 

lettől DNy-ra, illetve NyDNy-ra kell keresnünk. 
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2000. augusztus 19. 

PILISCSABA 

Nagyközség (5200 lakossal), a Pilis-hegység szép erdőkkel borított déli nyúlványai között 
fekszik a Budapest-Dorog-—Esztergom főút mentén, 24 km-re Budapesttől. A főváros alvóte- 
lepülésének is nevezhető község a hagyomány szerint már a római időkben lakott hely volt , ad 

lucum felicem" azaz Boldogliget néven. Első írásos említése 1274-ben történik, amikor IV. 
(Kun) László király a községet a domonkos rendi apácáknak adományozza. A török időkben 
elpusztult s csak az I. Lipót alatt betelepített szlovákok építették újjá. Római katolikus temp- 

lomát 1728-ban emelték barokk stílusban. Az 1700-as évektől a Habsburg család tagjai, 
köztük a település egy részének (Klotild-liget) nevet adó Klotild hercegnő birtokolja. A múlt 
század végén honvédségi laktanyát telepítettek ide, melyet Perczel Mór 48-as tábornokról 
neveztek el. A laktanyát a 2. világháború után a szovjet csapatok használták 1991-ig. 

A laktanya 21 hektáros területét 1994-ben megkapta a Pázmány Péter Katolikus Egye- 
tem. Az egyetem az egykori kaszárnya épületeket a MAKOMA Tervező Iroda (alapítója az 
1992-es sevillai világkiállítás magyar pavilonjának tervezője, Makovecz Imre) tervei szerint 
átépíttetve egy oktatási kampuszt alakított ki s ide telepítette Bölcsészettudományi Karát. A 
nagy egyházatyákról, -doktorokról és szentekről elnevezett épületek adnak helyet a tanszé- 
keknek, könyvtárnak, adminisztrációnak, kollégiumoknak, menzának és sportlétesítmények- 

nek (9. ábra). 

A községben vetette papírra második világháborús emlékeit , Végzetes esztendők" címmel 
nagybaczoni Nagy Vilmos (1884-1976), a Kállay kormány honvédelmi minisztere. 

í éUAESTUMI 
ű 

MR 
9. ábra. A Pázmány Péter Katolikus Egyetem helyszínrajzi vázlata 

15



ESZTERGOM 

A 26 000 lakosú város a Dunakanyar nyugati kapujában a tájegység legrégibb települése. 
A régészeti leletek a kelták Kr. e. IV. századi megtelepülésére utalnak. A római légiók a Kr. 
u. II. században jelentek meg itt. A kvádok elleni háborújuk során tűnt ki Marcus Aurelius, a 
későbbi császár. Az államalapítás korában, majd később mintegy 200 évig ez volt az ország 
fővárosa és egyházi központja. Utóbbi funkcióját ma is betölti. A török hódoltság után évszá- 
zadokon át vármegyei székhely. Régi iskolaváros, a környék igen jelentős kulturális központ- 
ja. Az utóbbi évtizedekben ipara is számottevő. Üzemei közül legjelentősebb a Suzuki autó- 

gyár. 
A patinás település látnivalókban leggazdagabb része a Várhegy. Itt áll az Árpádok korá- 

ban épített vár, a hozzá tartozó várfalakkal és védőművekkel, a Szent István által alapított ér- 
sekség főtemploma, Magyarország legnagyobb bazilikája, benne a páratlanértékű Főegyház- 

megyei Kincstárral, az érseki papnevelde, a szép kanonoki házak. A Duna partján fekvő Vizi- 
város legjelentősebb látnivalója, a prímási palotában helyet kapó Keresztény Múzeum. En- 
nek legértékesebb része Közép-Európa leggazdagabb középkori táblakép gyűjteménye. A 
további rendkívül sok érdekes és értékes megtekintenivaló (vaskos útikönyvek sorolják fel 
azokat) közül kiemeljük a vízivárosi plébániatemplomot, a Balassi Bálint Múzeumot, a feren- 
ces templomot, a Főszékesegyházi Könyvtárat (Bibliotheca), valamint a Szent Tamás-hegy 

ESZTERGOMI VÁRMŰÚZEUM 

A mai Magyarország egyik legkiemelkedőbb régészeti és történeti védettségű helye az 
esztergomi Várhegy. Bár már az ősidőktől kezdve folyamatosan lakták, sőt a rómaiak tábort 
is építettek itt, jelentőségét mégis X. század végén kapta. Géza nagyfejedelem a hegy észa- 
ki oldalán építette fel Szent István protomártír templomát és a hozzá csatlakozó palotaszár- 
nyat. Itt született Vajk, aki a keresztségben az István nevet kapta, s akit itt Esztergomban ko- 
ronáztak királlyá. István a Várhegy déli részén építette fel saját palotáját. Sajnos ebből a 
castrumból mára nem sok maradt, mindössze néhány kősor az északi részen és a lakóto- 
rony alatt egy kerek építmény (körkápolna?) maradványa, néhány ahhoz tartozó fallal. 

A következő nagy építési periódus III. Béla uralkodásának idejéhez köthető. A jelenlegi 
Vármúzeum épületei nagyrészt ebből a korból származnak. Az északi palotaszárny a legko- 
rábbi, ez uralkodásának elején épült. Ehhez csatlakozik a fogadó palota, a maga 35-40 mé- 
teres hosszával. Ez volt a királyi trónterem, itt fogadta III. Béla az eléje járulókat. Ettől délre a 
gazdasági épületek, a kamrák, konyhák feküdtek. A Várhegy déli részén felépíttette a lakó- 
tornyot, majd fia imre hozzáépíttette a kápolnát. Ezzel nagyjából kialakult a várpalota állan- 
dósuló térszerkezete. 1256-ban IV. Béla az esztergomi érseknek adományozta a hegyet, így 
ezután már Magyarország főpapjai folytatták az építkezéseket. - 

A középkor folyamán az örökké zajló módosításokon kívül a legnagyobb átépítéseket Vi- 
téz János hajtotta végre. Felépíttette magának a gőzfürdőt és III. Béla fogadópalotájának át- 
alakításával egy emeletes nagytermet alakíttatott ki, melynek az alapterülete 16x40 méter le- 
hetett. A Duna felöli oldalon díszes zárt erkélysor húzódott, mellette az ún. Szibillák- 
kápolnájával. A Vármúzeum legnevezetesebb freskói a XV. század második feléből szár- 
maznak. A kápolnában a XIII. századi oroszlános falképekre festették rá az apostolokat, a 
mennyezetre pedig a csillagos égboltot. A lakótorony földszintjén a hét erényt ábrázolták, eb- 
ből csak négy maradt meg: a Mértékletesség, a Bölcsesség, az Erő és az lIgazságosság. 
Nyomokban látszik, hogy a többi oldal is festve volt, de azok a festmények sajnos elpusztul- 

tak. A XVI. század eleijére felépült reneszánsz palotakomplexum nem sokáig ékesíthette a 
Várhegyet. Buda 1541-es eleste után végvár lett, falai közé katonák költöztek. 1543-ban 
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II. Szulejmán csapatai elfoglalták. 1594-ben a falai alatt halt hősi halált a legnagyobb magyar 
reneszánsz költő, Balassi Bálint. Bár 1595-1605 között időlegesen a keresztényeké volt az 
erősség, véglegesen csak 1683-ban szabadult fel. Ezután gyors pusztulásnak indult a palo- 
ta. Még a harcok alatt sok épület összedőlt, a többit és az udvarokat földdel töltötték fel. 
1763-ban földrengés pusztította. A múlt században, a Bazilika építéskor a nagy részét pedig 
lebontották. 

Századunkra teljesen feledésbe merült múltunk e kiemelkedő emléke. 1934-ben javítga- 
tás közben véletlenül kerültek elő az első építészeti maradványok. Ezek jelentőségét felis- 
merve kezdődtek el az ásatások, melyek azóta is folynak. Ezek betetőzéseként a millenniumi 
évre befejeződik a rekonstrukció, mellyel lehetővé válik a déli palotakomplexum teljes bemu- 
tatása (10. ábra). 

10. ábra. Az esztergomi vár épületeinek alaprajza 

TATA 

A "vizek városának" szokták nevezni a 16 000 lakosú települést. Az Öreg-tó, a Cseke-tó, 
a több mint 150 forrás, vizekben gazdag üdülővárosaink sorába emeli. Értékes műemlékei, 
iskolái, múzeumai, sportlétesítményei jelentős művelődési és szabadidő központtá teszik. 

A régészeti leletek arról tanúskodnak, hogy e vidéken az ember már 50 000 évvel ezelőtt 
megtelepedett. A rómaiak, valamint a népvándorlás kori népek után az 568-ban érkező ava- 
rok uralták hosszabb ideig területét. 1260-ban villa (major), 1305-ben oppidum (mezőváros), 
1388-ban civitas (címerrel rendelkező város) rangban említik az oklevelek. A középkorban 
többnyire királyi birtok, majd az 1700-as évektől nagyrészt az Esterházyak birtokolják. Ba- 

rokk városképi jellege is ekkor bontakozik ki, nem utolsó sorban a kiváló építőművész, 

Fellner Jakab tevékenysége nyomán. Ekkor élte virágkorát a város fazekasipara, melynek ki- 
magasló alakja Kuny Domokos. Ugyancsak ez időben szabályozta a környék vízfolyásait és 
tavait kora leghíresebb mérnöke, Mikovinyi Sámuel. 

A város az Öreg-tó partján fekszik, mintegy körülölelve a tavat. Ennek nyugati és északi 
oldalán húzódik az Óváros, keleti oldalán pedig a Tóváros. 

A város sok műemléki, történeti és művelődéstörténeti nevezetessége közül kiemeljük a 

kapucinus templomot és rendházat (1743), a nyolcszögletű, felső részén fából épített zömök 
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Óratornyot (1763), a Nepomucenus-malmot (1758), a Cifra-malmot (1587), az Öregvárat 

(benne kapott helyet a gazdag történeti, fajansz és természettudományi gyűjteménnyel ren- 
delkező Kuny Domokos Múzeum), az Antik-másolati Múzeumot, a Nemzetiségi Néprajzi Mú- 
zeumot, a Pilgram és Fellner tervezte Nagy-templomot (1751), az Eötvös Gimnáziumot, a 

Kálvária-kápolnát (1755), valamint a Kálvária-domb geológiai parkját (1992). 

TATA — KÁLVÁRIA-DOMB: FÖLDTANI TERMÉSZETVÉDELMI TERÜLET 

A földtani természetvédelmi terület az Öreg-tó nyugati oldalán, a Kálvária-domb volt kőfej- 
tőinek a helyén található (11. ábra). A kőfejtők nagyszerű szelvényeiben a felső-triász rhaeti 
emeletétől a kréta valangini emeletéig terjedő rétegsor, alsó-albai alemeletbe tartozó kép- 

ződmények, valamint az oligocén, pannóniai és pleisztocén üledékek foszlányai ismertek 

(12. ábra). 

A terület kutatásáról 
Egyike legkorábban védett földtani természetvédelmi objektumainknak. A Természetvé- 

delmi Tanács 1958-ban nyilvánította természetvédelmi területté, melyet leglelkesebb és leg- 
avatottabb kutatója, FÜLÖP J. 1972-ben tudományos műhelynek, szakoktatási és népművelé- 

si bázisnak minősített. 
Első tudományos érvényű megfigyelés PETERS (1859) nevéhez fűződik. Ezt követően 

ugyan már a múlt században és e század első felében is többen végeztek itt kutatást 

(WINKLER 1883, KOCH 1909, stb.), de fokozott érdeklődés e század második felében nyilvá- 
nult meg a terület iránt (FÜLÖP 1954, VÉGHNÉ NEUBRANDT 1960, SZABÓ 1961, stb.). A terület- 
ről mindmáig a legkomplettebb, monografikus feldolgozás FüÜLÖP (1975) nevéhez kapcsoló- 
dik, aki egy sok szakember által végzett, általa irányított több éves kutatási program eredmé- 
nyeit érlelte egyfajta rendszerbe. A természetvédelmi terület első bővítése is FÜLÖP J. nevé- 
hez fűződik, aki a kőfejtő középső szintjén kőparkot és ásványi nyersanyag bemutató részle- 
get is létre hozott. A legutóbbi bővítést HÁMOR G. szervezte, melynek során az egykori kőfej- 

tő valamennyi falrészlete részévé vált az 1992-ben nyíltszíni múzeummá is minősített terület- 
nek. 

A képződmények ismertetése 
A természetvédelmi terület legidősebb képződménye a felső-triász rhaeti emeletébe sorolt 

Dachsteini Mészkő, amelynek legjellemzőbb sajátossága, hogy jól fejlett lofer ciklusok alkotta 

mészkő változatokból és közbetelepülő, vastagságát tekintve elhanyagolható jelentőségű 
egykori talajszintekből áll. A FISCHER (1964) által felismert, a vízszintváltozásoknak köszön- 
hetően kialakult lofer cikiusok Magyarországon először itt kerültek feldolgozásra. Teljes cik- 
Ius esetén ezek bázisát az árapályöv fölötti helyzetben kialakult, egykori talajszintet képviselő 
mészkőtörmelékes vörösagyag alkotja. A vízszint emelkedése következtében előállott ár- 
apályövi környezetben fejlődött ki az algalaminitnek vagy algaszőnyegnek minősített, rend- 
szerint kissé dolomitos mészkő anyagú B tag, ameiynek bázisán rendszeresen jelennek meg 
a fekete mészkő törmelékek. Ez utóbbiak az árapályöv fölötti körülmények között is megma- 
radt kisebb pangó-vizű pocsolyák termékei, amelyeket visszatérő tenger, gyakran az 

algaminitekkel együtt feltépett és átmozgatott. A ciklus alapelemei közül a legvastagabb az 
árapályöv alatti körülmények között, néhány m-es vízmélységben kifejlődött vastagpados, 
apró, de szabad szemmel is látható foraminiferákban (főként Triasina hantkeni és Involutina 

fajok) és nagy termetű kagylókban (Megalodus fajok) gazdag, un. C tag. 

A vízszint ismételt csökkenése következtében előálló, kissé gumós vagy autigénbreccsás 
szerkezetű, agyagos mészkő anyagú D tag csak kivételes esetben őrződik meg, a tatai terü- 
leten szép példájával nem is találkozunk. 
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A földtani természetvédelmi terület határa 

Sziktafelszín 

12. ábra. Kálvária-domb, a földtani természetvédelmi 
terület és környezetének fedetlen földtani térképe, Fü- 
löp 1975 nyomán módosítva 
1. Mezozóos képződmények felszíni kibúvása; 2. Földtani 
képződmények szimbóluma (Pl - pleisztocén édesvízi 

mészkő, K;- középső-kréta képződmények, J - jura kép- 
ződmények általában, T3 — Dachsteini Mészkő Formáció); 

3. A mezozóos képződmények tengerszint feletti magassá- 
gát jelző szintvonal. 

11. ábra. Kálvária-domb, a földta- 
ni természetvédelmi terület hely- 
színrajza 
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A szelvényben az eredetileg aragonit házú Megalodus-héjak kivétel nélkül feloldódtak és 
vagy durva kristályos kalcittal helyettesítődtek, vagy a liász tenger világos-vörös mésziszap- 
jával töltődtek ki. 

A Dachsteini Mészkő Formáció legfelső padja egy asztallap simaságú felület, amely a ke- 

rítésen belül közelebbről is megszemlélhető. A jelenség létrejöttét — a vízszint ingadozások 
fent leírt hatásának érzékelhetőségét a liász kor elején megzavaró — hirtelen jelentős víz- 
szintemelkedéssel, illetve a blokkos széttagolódás során bekövetkezett jelentősebb meg- 
süllyedéssel magyarázhatjuk. 

A Dachsteini Mészkő alig érzékelhető mértékű szögdiszkordanciával járó visszaoldásos 
felszínére a világos vörös színű Pisznicei Mészkő Formáció (13. ábra) kissé krinoidea törme- 

lékes, apró brachiopodákat és normális méretű ammoniteszeket is tartalmazó tömeges vagy 
vastagpados rétegei települtek a késő-hettangi alkorszak idején (Marmorea - angulata zó- 
na — FÜLÖP 1975). SZABÓ (1961) szerint a jura üledékképződés már a középső-hettangi 

marmorea zóna idején vette kezdetét. A Dachsteini Mészkő és a Pisznicei Mészkő közötti 

enyhe szögdiszkordancia alapján nem zárható ki, hogy a jura üledékeciklust nem, vagy nem 
csak tengeralatti, hanem szárazulati üledékhézag is megelőzte. Leginkább az új üledékcik- 
lussal hozható összefüggésbe a Dachsteini Mészkőben fellelhető tengeralatti hasadékkitölté- 
sek. A formáció az egykori kőfejtő déli falában és a Ny-i fal felső részén van feltárva. 

A formáció sinemuri emeletbe tartozó szakaszán belül (bucklandi és semicostatum zónák- 
kal) fölfelé a rétegeknek főként a törmelékes biogén tartalma csökken. A felső-sinemuri sza- 
kaszon (obtusum és oxynotum, esetleg raricostatum zónák) a rétegzettség erőteljesebbé, a 
rétegek vékonyabb padossá, sztilolitos szerkezetűvé (alsó 4 m), majd az egyes rétegeken 
belül egyre erőteljesebben intraklasztossá (felső 6 m) váltak. Ez utóbbi szakaszon jellegzete- 
sek a rétegeket merőlegesen harántoló, vörös márga kitöltésű, 1 cm átmérőjű, eddig nem 
tisztázott (Maró?) szervezetektől származó kitöltések. A formáció legfelső rétegeiben hintet- 
ten krinoideássá mészkőre jellemzőek a 0,5-1,0 cm-es méretű mangános bekérgezésű gu- 
mók, intraklasztok. 

A biomikrites szövetű mészkő gazdag ősmaradvány-együtteséből az ammonitesz mellett 
a brachiopoda (29 fajjal), a szivacstű, a globochaete, az ostracoda, a krinoidea és a 
foraminifera érdemel kiemelést. 

A KONDA (1987) leírásában tűzkövesárki mészkőként szereplő vörös  színű, 
biokalkarenites (krinoideás) mészkövet Törökbükki Mészkő Formációként javasolta elnevez- 
ni, annak ellenére, hogy legjellemzőbb feltárásaként a tatai Kálvária-dombot jelölte meg. Az 
egység bázisa egy elmosásos keményfelszín, amely azonban a bázis közelében még két 
szintben ismétlődik, mindkét esetben tekintélyes szemcseméret növekedéssel járva. Az egy- 
kori üledék eredendően biokalkarenit (krinoidit) és gyengén biomikrites szövetű kőzettípus 
vékony rétegeinek váltakozásából állt, az előbbi típus dominanciája mellett. A kalkarenites 
réteg sajátossága, hogy a nagyon kevés mátrixa a szokásos esetekkel szemben nem bpát, 
hanem mikrit. Valószínűleg bioturbáció és földrengés együttes hatásával magyarázható, 
hogy a mikrites szövetű réteg gyakran csak gumósor formájában jelenik meg. A lejtős tér- 
színre és a gyors üledékképződésre vezethető vissza az egykori kőfejtő falában látható 
szinszediment vető. 

A biogén mészhomok eredetű kőzet ősmaradvány tartalma a Pisznicei Mészkőénél lénye- 
gesen szerényebb: FÜLÖP (1975) monográfiájában mindössze 8 csiga, 5 brachiopoda és 4 
ammonitesz taxon és hasonló gyakoriságú mikrofauna került említésre. Faunával egyértel- 

műen a pliensbachi emeletnek mindössze a stokesi és a margaritatus zónája volt igazolható. 
A Törökbükki Mészkő az egykori kőfejtő DK-i falának ÉK-i felén, illetve a felső kőfejtő 

DNy-i sarkában jelenik meg a felszínen. 
Önálló formáció rangon került elkülönítésre a Törökbükki Mészkő fedőjében, arra agyagos 

keményfelszínnel települő, itt még az 1 m-nél is kisebb vastagságú, vörös színű, aprógumós 
szerkezetű Kisgerecsei Márga. A formáció legjellemzőbb ősmaradványai az ammoniteszek, 
amelyek alapján (GÉCZY B. vizsgálatai szerint) középső-toarci bifrons, erbaense és 
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meneghinii zónák voltak kimutathatók, bár a felső-toarci emeletre utaló ammoniteszek is ki- 

mutatásra kerültek. Egyed-szegény mikrofauna tartalmából (szivacstű, Bositra teknő, 

globochaete, cadosina, csiga és echinodermata) taxon-gazdagságuk (25 taxon) miatt a ben- 
tosz foraminiferák érdemelnek kiemelést. 

A hirtelen litológiai változás, az alsó-toarci alemelet hiánya, a kondenzált üledék és a sze- 

gényes bentosz ősmaradvány-együttes a vízmélység hirtelen megnövekedéséről, batiális kö- 

rülmények létrejöttéről tanúskodik. 
A Kisgerecsei Márga az egykori kőfejtő DK-i falának ÉK-i felén, illetve a felső kőfejtő DNy-i 

részén egy keskeny vörös sávban jelenik meg a felszínen. 
Konszolidálódott batiális mélység viszonyokról tanúskodik a vörös, gumós, vastagleme- 

zes, agyagközös megjelenésű Tölgyháti Mészkő Formáció. Ennek, vastagsága a területen 
alig haladja meg az 5 m-t. A formáció jellemzője továbbá az 1-2 cm-es méretű vasas- 
mangános gumók esetenkénti koncentrálódása, a ritkán megfigyelhető chondrites, valamint 
a formáció legfelső rétegeit alkotó, fél m-es vastagságú, durvaszemcséjű krinoideás mészkő, 
amely kelet-nyugati irányú, ék alakú hasadékkitöltések formájában is megjelenik. Ősmarad- 

vány tartalma tekintetében a Tölgyháti Mészkő nagy hasonlóságot mutat a Kisgerecsei Már- 

gához, de gyakoribbá lett a Bositra teknő és főleg a rétegsor felső részén a bentosz 
foraminiferákat a plankton foraminiferák ("Protoglobigerinák ) váltják fel. A radioláriák kalcito- 
sodott formában leginkább a formáció alján és tetején jelennek meg. A gyakori keményfel- 
szín mellett a rétegsor kondenzált voltára utal még az a körülmény is, hogy az aaleni emelet- 
ből csak a murchisonae, a bajóci emeletből pedig a sauzei és humphriesianum zóna volt iga- 

zolható. 

Kis vastagságuk (20-30 cm) miatt az előző formációhoz is sorolhatók a Tölgyháti Mészkő- 
höz sorolt fenti krinoideás mészkő és a Lókúti Radiolarit között települő, kizárólag parányi 

Bositra teknőkből álló lemezes mészkő rétegek, de típusos megjelenésük miatt — szerény 

vastagságuk ellenére — joggal sorolhatjuk az Eplényi Mészkő Formációhoz is. Kisebb ék ala- 

kú hasadékait a fedő Lókúti Radiolarit vörös tűzköve tölti ki. A bositrit jellegű kőzetben csak 

kivételesen fordul elő más ősmaradvány. 

A Tölgyháti Mészkő és az Eplényi Mészkő az egykori kőfejtő DK-i falának ÉK-i részén, va- 
lamint a felső kőfejtői felszínen tanulmányozható. 

Az Eplényi Mészkőre agyagos keményfelszín közbeiktatódásával, 1,2 m maximális vas- 
tagsággal települ a Lókúti Radiolarit Formáció, amely kizárólag radiolária eredetű, vékony 
tűzkő padokból áll. DoszrTÁLY (1998) megfigyelései szerint a tűzkő rétegek közötti agyag te- 
kintélyes üledékhézagokra, a tűzkő rétegekben előforduló nannoplankton és néhány 
foraminifera a kalcit kompenzációs szint fölötti üledékképződésre, egyúttal utólagos tűzkő 

képződésre utal. A tűzkő rétegek közötti agyagban talált víztiszta bipiramisos kvarckristályok 

az üledékképződéssel egyidejű vulkáni tevékenységre utalnak. 
DoszrÁLY (1998) vizsgálatai során a feltárásból kimutatott Cinguloturris carpatica 

DUMITRICA faj alapján mindössze az UAZ 7 radiolária zónát igazolta. Ennek alapján igazolt- 

nak tekinthető, hogy a bath korszak nagyobbik részében, valamint valószínűleg a kallovi ké- 

sőbbi szakaszában nem folyt a szelvény területén üledékképződés. 
A Lókúti Radiolarit az egykori felső kőfejtői udvarban, ezen belül is leginkább az ősember 

által művelt tűzkőfejtő gödrök környezetében tanulmányozható. 

A Pálihálási Mészkő Formáció a tatai Kálvária-dombon mindössze 1 m vastag és két tago- 
zat jellegű egységből áll. Alsó fele tengeralatti lejtőtörmelék eredetű szürkésfehér 
mészkőbreccsa, amelynek anyaga túlnyomórészt mikropátos kalcit anyagú fehér mészkő, ki- 
sebb részben fakó szürkés lila mikrites mészkő változatos méretű törmelékéből áll. Az előbbi 
teljesen ősmaradvány mentes, az utóbbiban radiolária és "protoglobigerina", esetenként 
Cadosina, szivacstű, ostracoda és ammonitesz embrió fordulhat elő változó mennyiségben. 
Az egyetlen rétegből álló "tagozat" vastagsága a lejtőtörmelék bezúdulási helyének függvé- 

nyében erősen változó, a kivékonyodás irányában gumós jellegeket mutat, miközben a lilás- 
vörös mésziszap anyagú mátrix mennyisége növekszik. Szegényes makrofauna tartalma, 
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amely főként ammoniteszből és belemniteszből áll szinte kizárólag az utóbbi üledéktípusban 

fordul elő. A rétegből az oxfordi emelet transversarium és bimammatum zónája volt kimutat- 

ható. 

A Pálihálási Mészkő felső tagozata a típusoshoz közelálló kifejlődésben, vörös agyagos, 9u- 
mós mészkő (ammonitico rosso) formájában jelenik meg. Ősmaradvány tartalma kiugróan 
nagy. Makrofaunája majdnem kizárólag a cephalopoda csoportból kerül ki (74 taxon), de FÜLÖP 

(1975) két korall fajt (Microsolena agassiciformis és Trochocyathus primaeva) is említ. 
Mikroszkópikus ősmaradványai közül kiemelésre érdemes a globochaete, az Axotrix, a 
cadosina, a radiolária, a saccocoma, a plankton és a bentosz foraminifera, valamint az egyéb 
echinodermata törmelék. A korbesorolás szempontjából a legjelentősebbek az ammoniteszek, 

amelyek a kimmeridgei emelet tenuilobatus, pseudomutabilis és beckeri zónájának jelenlétét 

igazolják, de nem elhanyagolható jelentőségűek a mikrofosszíliák sem [(cadosina és 
Stomiosphaera fajok, saccocoma, Axotrix). A Pálihálási Mészkő kizárólag az egykori felső kő- 

fejtőben jelenik meg. 
A jura üledékciklus legfiatalabb tagja a Pálihálási Mészkőből fokozatos átmenettel kifejlő- 

dő Szentivánhegyi Mészkő Formáció, amelynek sztratotípusául - nem a legszerencsésebb 

módon - a Kálvária-domb rétegsora szolgál. A formáció alig 1,5 m vastag rétegsorát lilásvö- 
rös és világosszürke vagy szürkésfehér, vékonypados mészkő rétegek alkotják. A korábbiak- 
nál nagyobb méretű mangángumók főként a formáció alsó szakaszában lépnek fel. Az üle- 
dékképződés idején meg-megújuló földrengéseknek, a kapcsolódó hasadékrendszerek létre- 
jöttének, valamint az így kialakult tagolt lejtős üledékképződési térszínnek köszönhetően a 
formáció alsó néhány dm-es szakaszát a Pálihálási Formáció dm-es méretű átmozgatott tör- 
melékei és neptuni telérek jellemzik. 

A formáció mako- és mikrofossziliákban rendkívül gazdag. FÜLÖP (1975) a tithon szakasz- 

ból 86 ammonitesz, 7 aptychus, 7 magános korall, 11 brachiopoda 5 kagyló, 2 csiga és 8 
calpionellida taxont sorolt fel, míg a kréta szakaszban 37 ammonitesz, 5 aptychus, 2 

belemnitesz, 7 brachiopoda és 2 korall taxont, továbbá 13 calpionella fajt említett. Több 
nannoplankton elem is kimutatásra került, de érdemi feldolgozásuk még nem történt meg. 
Az ammonites együttes alapján az alábbi tithon és berriasi (valangini) standard zónák jelen- 
létéről adott számot FüLÖP (1975): hybonotum, vinineus, semiforme, delphinensis, 
subcallisto, chaperi, grandis, boissieri és thurmanni (?). Ezzel összevethető pontosságú a 
calpionellida- és cadosina-félék alapján elvégzett biosztratigráfiai tagolás is. 

A Szentivánhegyi Mészkő a természetvédelmi területen belül kizárólag az egykori felső 

kőfejtő területén fordul elő, alig kibukkanva a foszlányaiban megőrződött fedő Tatai Mészkő 
rétegei alól. 

A Tatai Mészkő Formáció a felső jura rétegsor különböző mértékig lepusztult térszínére 
települten található. A formáció bázisául szolgáló aljzat felszínét 1-10 cm vastag mélyvízi 
eredetű sztromatolitos kéreg fedi. Az erre települő formáció legalsó rétegeit szürke színű, 
krinoideás, kavicsos, illetve kőzettörmelékes, sőt helyenként görgetet is tartalmazó meszes 
homokkő alkotja. A kavicsok, ill. kőzettörmelék anyaga többnyire helyi vagy közeli származá- 
sú, főként malm—alsó-kréta mészkő és tűzkő, de előfordul triász mészkő, továbbá kvarc, me- 

tamorfit és bázisos magmatit anyagú kavics is. Nem elhanyagolható jelentőségű, hogy ezek- 

ből a rétegekből különböző szenesedett vagy kovásodott növényi törmelék (I fenyőtoboz, fe- 
nyőtű) is előkerült. Az üledékképződési térszín egyenetlenségeiben rendkívül gazdag ősma- 
radvány együttes őrződött meg. FÜLÖP (1975) 32 ammonitesz, 14 csiga, 12 echinoidea és 10 
brachiopoda taxont azonosított. A későbbiekben az ammoniteszek revíziója során SZIVES 
(1999) tovább bővítette ezt a listát. A formáció magasabb, csökkenő homok tartalmú szürke, 
krinoideás mészkő rétegeiben 18 bentosz és 3 plankton foraminifera, 10 nannoplankton és 8 
sporomorfa taxon, továbbá radiolária, szivacstű és vörösalga, bryozoa, került megismerésre. 
SZIVES vizsgálatainak köszönhetően megállapítást nyert, hogy a korábbi véleményekkel 
szemben a Kálvária-domb területén az üledékképződés csak a kora-albai tardefurcata 

ammonitesz zónájának idején vette kezdetét. CSÁSZÁR (1997) szerint a sok millió éves üle- 

23



dékhézag magyarázatául az a körülmény szolgál, hogy a terület az hauterivi-apti korszakok 
során a gerecsei üledékgyűjtő elsodrási (by-pass) övezetébe tartozott. Tatai Mészkővel a ter- 
mészetvédelmi területen belül kizárólag a felső kőfejtői szinten találkozhatunk. 

A természetvédelmi terület bemutatásra szolgáló részen kívül a felső-pannoniai 
alemeletbe tartozó pelites-homokos rétegek is előfordulnak. A pannoniai tenger oldó hatásá- 
nak nyomai a kőfejtő DNy-i falának peremén tekinthetők meg. 

Paleokarszt jelenségek és karsztfejlődési modell 

A Kálvária-domb mezozóos szelvényében gyakoriak a paleokarszt jelenségek, amelyek 
nagyobbrészt mikrokarsztos oldott falú üregekben vagy hasadékokban, ritkábban barlang 
méretű üregekben észlehetők. Az üregek és hasadékok gyakran többgenerációs belső üle- 
dékekkel kitöltöttek, s helyenként kalcittal is bekérgezettek. A természetvédelmi területen 
egyetlen barlang, a mintegy 200 m hosszban feltárt, egyszintes Megalodus-barlang ismert. 

FüÜLÖP (1975) kitűnő monográfiája a rétegtani viszonyok pontos leírása mellett, a képződési 
környezetre és a fejlődéstörténetre vonatkozó ismereteket nagyszerűen foglalja össze. A mű 
külön kiemelésre méltó erénye a rendkívül jól dokumentált, képeskönyvszerű grafikus-, fény- 
kép- és térkép illusztráció. A szerző egyedülállóan részletes és igényes leírásainak köszön- 

hetően a felszíni és fúrás szelvények paleokarsztos jelenségeinek páratlanul gazdag tárhá- 
zát is megörökítette. Ennek különleges értéke a monográfia kiadása után 25 évvel abban rej- 

lik, hogy az alig két évtizedes múltra visszatekintő új nemzetközi iskola, a diagenetikus 
szemléletű paleokarszt kutatások számára dokumentált és adott közre felbecsülhetetlen ér- 

tékű adatokat. Bizonyára túlzás nélkül állítható, hogy a Kálvária-domb alapszelvénye nem- 
csak a rétegtan és szedimentológia ékszere, hanem a sokfázisú paleokarszt fejlődés eddig 
szinte alig kutatott iskolapéldája. "Cseppben a tenger" írta találóan Fülöp József a tatai Kál- 
vária-dombról. Nos ezt a cseppet próbálom gazdagítani, amikor nagyrészt az idézett szerző 
által közölt adatok alapján teszek kísérletet a közel 200 millió éves karsztfejlődés modelljé- 
nek vázolására. 

A karsztfejlődési modell (14. ábra) legfontosabb elemei a következők. A rendszerben 

egyaránt jelen vannak szubaerikus és szubmarin (szubaguatikus) fázisok és termális elemek 

is kimutathatóak. A karsztosodás szempontjából kitüntetett referenciafelület a mindenkori 

tengerszint és/vagy erózióbázis szint. Mivel az értelmezés alapelemei a karsztrendszerben 
található korrelatív üledékek, ezért az egyes karsztfázisok tárgyalásánál külön-külön értékel- 

jük azok üledékképződéssel (depositional karst) vagy erózióval (nondepositional karst) kísért 
voltát. A mezozóos karsztfázisok esetében különleges szerepet tulajdonítunk a FÜLÖP (1975) 
által dokumentált batimetrikus görbe kitüntetett töréspontjainak, amelyek árapályövi, 

selfperemi és lejtő fáciesei hasadékképződésre, szubmarin oldódásos üregképződésre vala- 
mint kitöltő üledékek befogására különösen kedvezőek lehettek. 

Az első és második szubmarin karsztfázis korrelatív üledékei a rhaeti Dachsteini Mészkő 

loferitjeiben találhatók és diszkontinuitási felszínekhez kapcsolódnak. Többnyire az árapály- 
övi és árapályöv alatti tagokban két-három generációs szubmarin laminált mudstone formájá- 
ban észlelhetők, amelyek keskeny hasadékokat, kisméretű üregeket vagy Megalodusok kiol- 
dott vázának helyét töltik ki (FÜLÖP 1975, 1. tábla/3, II. tábla/4, IV. tábla/1). Ritkák az árapály- 
öv feletti tagok breccsás szintjeihez kötődő, gyengén fejlett paleotalajos szintek (FÜLÖP 
1975, 9 és 10. ábra). A laminált üledékekkel kitöltött kisméretű, rétegzéssel párhuzamos, la- 

pos üregeket gyakran többgenerációs radiaxiális kalcitkéreg övezi (FÜLÖP 1975. III. tábla/4). 
Az üledékképződéssel kísért karsztfázist cm-dm-es, szinszediment normál mikrovetők kont- 

rollálják. A rendszer e részének karsztfáciese MINDSZENTY (1992) szerint marin freatikus, ke- 

vés vadózus hatással (FÜLÖP 1975, VI-X. tábla). 
A harmadik szubmarin karsztfázis korrelatív üledékei a Dachsteini Mészkő és felső 

hettangi-felső sinemuri Pisznicei Mészkő határán, illetve magában a Pisznicei Mészkőben, 
annak "A és B" tagozatában fordulnak elő. Ezek szintén kétgenerációs, részben laminált, 
gyakran krinoideás mudstone vagy grainstone anyagú üreg- vagy hasadékkitöltések, az 
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utóbbiakban gyakran szögletes intraklasztokkal (FÜLÖP 1975, X. tábla/1, 2, XI. tábla/1, XII. 

tábla, XIV. tábla). Itt is gyakoriak a radiaxiális kalcittal övezett, laminált üregkitöltések (FÜLÖP 
1975, 23. ábra, XIII. tábla). A karsztfácies marin freatikus, a gyenge vadózus hatás az "A" 
tag peletes mikrofáciese alapján valószínűsíthető. 

A negyedik szubmarin karsztfázis korrelatív üledékei és kalciteres nyitott repedéshálózata, 
valamint néhány oldott falú hasadéka és karsztos ürege a pliensbachi Törökbükki Mészkő- 
ben figyelhető meg. A szinszediment vető által kontrollált repedésekben és hasadékokban 
szubmarin krinoideás kalkarenit kitöltés található, gyakran szögletes autoklasztokkal. Ugya- 
nitt a kitöltéseket több generációs drúzás, termális(?) kalcitból álló érhálózat és kéreg kíséri. 

Az ötödik és hatodik szubmarin karsztfázis korrelatív üledékei a kimmeridgei Pálihálási 
Mészkő szubmarin lejtőtörmelékéhez kapcsolódó neptuni telérek és hasadékkitöltő breccsák, 
kemény felszínek, (FÜLÖP 1975, p. 77-78), valamint a titon-berriasi Szentivánhegyi Mészkő 

szintén szubmarin kétgenerációs neptuni telérhálózata és hasadékkitöltő breccsái (FÜLÖP 
1975, p. 77-78. 41-43. ábramelléklet). 

A hetedik szubmarin karsztfázis korrelatív üledéke a felső apti Tatai Mészkő bázisán tele- 
pülő jellegzetes néhány cm 1-2 dm vastag sztromatolitos kéreg (FÜLÖP 1975, 50. ábra, 
XLII/1, 2 tábla, XLIII/3 tábla, XLIV/1 tábla, XLV tábla). További megkülönböztető bélyege a 
sziklás tengerparti morfológia jellegzetes egyenetlen felszínnel és tálszerkezetekkel (FÜLÖP 
1975, XLII tábla, XLIII/3 tábla). 

A nyolcadik szubaerikus karsztfázis korrelatív üledékei a Kálvária-domb területén nem is- 
mertek. Ez az üledékképződés-mentes és eróziós időszak a felső krétát-paleocént—eocént— 
korai oligocént öleli fel, s jellemzője a hosszú idejű szubaerikus kitettség. Tata távolabbi kör- 
nyezetéből vett analógiák alapján a Gánti Bauxit tekinthető e hosszú idejű és összetett 
karsztfázis termékének. 

A kilencedik szubaerikus karsztfázis a késő oligocén Csatkai Kavics Formáció és Mányi 
Homok Formáció korrelatív üledékei képviselik. Ezek a természetvédelmi terület bejáratánál 
levő autóparkoló Dachsteini Mészkőből álló kis tanúfalának tetején néhány cm széles, min- 
tegy 10-15 cm mély repedéseiben szürkészöld, osztályozatlan, durvaszemű, gyéren biotitos 
és vörös gránátot tartalmazó homokkőkitöltésekként voltak megfigyelhetők (KORPÁS 1970) 

és a korábban kialakult karsztrendszer felülírásaként értelmezhetők. A Kálvária-domb kör- 
nyezetében lemélyített és általunk vizsgált számos fúrás néhány száz méter vastag késő 
oligocén üledéktakarója alapján feltételezzük, hogy e karsztfázis termékei sekély mélységű 
betemetődés után a miocéntől napjainkig tartó időben részlegesen exhumálódtak. 

A tizedik szubaerikus karsztfázis korrelatív üledékei a Kálvária-domb területén szintén is- 
meretlenek. Ebben a miocén egészét felölelő lepusztulási időszakban indulhatott meg az el- 
temetett összetett karsztrendszer exhumálódása, amelynek eredményeként a mezozóos 
horszt a maihoz közeli helyzetben exhumálódott. 

A tizenegyedik szubaerikus karsztfázis korrelatív üledékei azok a jellegzetes sárga színű 
pannon homokkő kitöltések, amelyek kisméretű üregkitöltésként a Dachsteini Mészkőben fi- 
gyelhetők meg. Ugyanakkor kőfejtő peremén a Dachsteini Mészkő felszínén néhány négy- 
zetméteres területen nagyon szép ujjbegy karrok (scallop) mutatkoznak és ezek némelyiké- 

ben limonitos kéreg, elvétve pedig Limnocardium lenyomatok fordulnak elő. Ezek mint késői 
felülírások a Kálvária-domb már exhumált horsztjának sziklásparti övében képződtek. A ter- 
mészetvédelmi terület több helyén még ma is megfigyelhető részben Congeria sp. töredéke- 

ket is tartalmazó üreg- és hasadékkitöltések valamint a paleolit régészeti lelőhelyek sárga 
homokja és agyagja (FÜLÖP 1975, 34. ábramelléklet és 62. ábramelléklet) részben ezekből a 
pannon üledékekből származhat. A természetvédelmi területen és közvetlen környezetében 
levő homokfejtők, valamint fúrások szelvényei alapján (JÁMBOR és KORPÁSNÉ HóbpDI 1974) 

alapján a pannon során a mezozóos horszt ismételten sekély mélységben betemetődött, s 
ezután indult meg a karsztrendszer mai állapotát eredményező fokozatos és szakaszos ex- 
humálódása. 
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A tizenkettedik szubaerikus karsztfázis korrelatív üledékei a Kálvária-dombtól északkeletre 
levő Porhanyó-bánya pleisztocén édesvízi mészkövének karsztos üregeiben található közép- 
ső paleolit kultúrréteg (VÉRTES 1964) alluviális homokja és paleotalaj szintje (LANTOS et al. 
2000), s a természetvédelmi terület ezzel azonos korú tűzkő fejtő gödreinek homokja. Ezen, 
időben elhúzódó karsztfázis termékének tekintjük a tatai Fényes-forrás langyos vízének fel- 
törését. 

A vázolt modell legfontosabb állomásait összegezve megállapítható, hogy a jelenlegi álla- 

pot a felső triásztól napjainkig tartó sokfázisú, egymásra épülő és felülíró karsztfejlődés ered- 
ménye. A karsztosodott mezozóos formációk és harmadidőszaki valamint negyedidőszaki fe- 
dőképződményeinek jelenlegi együttes maximális vastagsága a Kálvária-domb körzetében 

550 m, ami a karsztrendszer sekély betemetődési mélységét jelzi. A felső triász árapályövi 
szubmarin karsztrendszerének szakaszos betemetődése a jura elején indult meg. A mélyü- 
lés maximumát a bath-kallovi korszakban érte el, majd ettől kezdve ismét egyre sekélyebb 
vízi formációk képződtek, s a rendszer a felső apti korszak elejére került megint árapályövi 
környezetbe. Az ekkor kialakult szubmarin karsztrendszerek (1-7. karsztfázis) betemetődési 
mélysége kevesebb, mint 100 m. Az albai transzgresszió képződményei ezt a csekély bete- 

metődési mélységet csupán néhány tíz méterrel növelhették. A későbbi szubaerikus karszt- 
rendszerek (8-12. karsztfázis) felülírták és gazdagították a már korábban kialakultakat. Fejlő- 

désüket három jelentősebb exhumációs periódus (felső kréta-korai oligocén, miocén, 

pliocén-kvarter) és két újabb sekély mélységű betemetődési szakasz (késői oligocén, pan- 

non) határozta meg. Az exhumációs szakaszok során a Kálvária-domb mindig szubaerikus 
környezetbe került, amit az egyes karsztfázisok korrelatív üledékei igazolnak. Ugyanakkor a 
betemetődés mértéke a késő oligocén folyamán maximum 300 m-rel, míg a pannon idején 
legfeljebb további 100 m-rel nőtt. A karsztrendszer fejlődését befolyásoló termális hatásokat 
eddig nem vizsgálták. A pliensbachi Törökbükki Mészkő drúzás kalciterei és kérgei valószí- 
nűleg termális kiválások, míg a negyedidőszaki édesvízi mészkövek a Fényes-forráshoz ha- 
sonló termálforrások által táplált tavakban ülepedtek le. 

VÉRTESSZŐLŐS, ŐSEMBERI LELŐHELY 
A Magyar Nemzeti Múzeum bemutatóhelye 

A Gerecse nyugati oldalán, a hegylábi lejtőkön a jégkorszakban lerakódott mésztufát a ró- 
mai kor óta ismerik és kedvező fizikai tulajdonságai miatt sok helyen, bányászták. A csak- 
nem száz éve művelt vértesszőlősi kőbányából előkerült első őslénytani leleteket e század 
elején publikálták. Az ötvenes évek végétől gazdag flórát gyűjtöttek a különböző travertino 
szintekből. 

Az 1963-1968 közötti évek ásatásai során VÉRTES László, a Magyar Nemzeti Múzeum ré- 
gésze alsó paleolit telepet tárt fel (15. ábra). Az előkerült igen gazdag régészeti, ősnövény- 
tani és ősállatani anyagot interdiszciplináris szemlélettel egy kiváló kutatógárda dolgozta fel s 
publikálta 1990-ben (KRETZOI és T. DoBosiI 1990). A feldolgozás iegfontosabb eredményei: 

— — a lelőhely feltárása idején egyedülállóak voltak a leletek előkerülésének sajátos to- 
pográfiai körülményei, 

— — a leletek biztos geomorfológiai-sztratigráfiai helyzete jó relatív kort határoz meg, ez 
az abszolút kronológiai skálán cca. 350-380 ezer évnek felel meg, 

— a rendkívül gazdag és változatos természettudományos kísérőanyag lehetővé tette 
az élő és élettelen környezet teljes rekonstrukcióját, 

— - atöbb réteget magába foglaló előemberi település az ember fizikai és mentális kész- 
ségeinek és képességeinek folyamatos, helyi fejlődését illusztrálja, 

—  számos megfigyelés fontos adatokkal járult hozzá az általános kultúrtörténeti ismere- 
tekhez. Az előember használta és apróra tört állatcsontokkal táplálta a tüzet, kiszá- 
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15. ábra. A vértesszőlősi bemu- 

tatóhely helyszínrajza 

É 

Felhagyott 
köbánya 

1 1. számú lelőhely 
2 Kiállítás 
3 Raktár 
4 Vértes László 

emléktáblája 
5 3.számú lelőhely 

radt mésztufa-medencében telepedett meg, ami magas falaival természetes épít- 
ményként védelmet nyújtott, apró eszközeivel olyan műveleteket végzett sikeresen, 
mint a vastag bőrű növényevő állatok nyúzása, feldarabolása, 

— a Homo nemzetséget egy felnőtt férfi tarkócsontja és egy gyermek tejfogainak töre- 

déke képviseli (16. ábra). 

A lelőhelyen végzett új szedimentológiai és kronológiai vizsgálataink eddigi eredményeit 
(LANTOS et al. 2000) a 17. ábra szelvényei szemléltetik. A mintegy 10 m vastag tavi édesvízi 
mészkő ciklusos felépítésű és felfelé egyre sekélyebb vízi tagokból áll. Feküjében néhány 
méter vastag alluviális kavics és homok, fedőjében fluvioeolikus üledékek és lösz települ. A 
pados réteges mészkő alul algákban gazdag laminites, felső részében pedig nád- és sásma- 
radvány törmelékes. Szelvényét a rétegzéssel párhuzamos szubaerikus diszkontinuitási és 
erőziós felszínek tagolják. Ezek száma három, s valamennyiükre jellemző, hogy 
epizódikusan vagy végérvényesen megszakítják a tavi üledékképződést. A legalsó diszkonti- 
nuitási felszín feletti alluviális homok árvízi teraszüledék, amelyben gyakoriak az ősmaradvá- 
nyok (csonttöredékek, csigák, levélmaradványok), helyi mészkőklasztok, s ritkák de rendsze- 
resek az exotikus kavicsok is. Az alluviális eseményt követően folytatódott a tavi édesvízi 
mészkő képződése, amelyet a középső szubaerikus diszkontinuitási felszínhez kapcsolódó 
erózió szakított meg. A felszín feletti tavi és mocsári üledékek, illetve a rosszul fejlett 
paleotalajszintek tartalmazzák a hármas tagolódású alsópaleolit , kulturréteget, a gazdag 

archeológiai és ősmaradvány leletanyagával, beleértve a Homo erectus koponyacsontokat 
és fogmaradványokat is (KRETZOI és T. DoBOSI 1990, T. DoBoOsSI 1999). E , szárazföldi" epi- 
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AlBJÍl]C D E 

1 Vértesszőlős (1965) aumleouH H a A — Ember 
2 Mauer (1907) H H Mensch 

3 Bilzingsleben (1972-74) u H . H Man 

4 Pfezletice (1974) LN ) H 

5 Mountmaurin (1949) LN ] L B — Eszköz 
6  Arago (1971-79) LN ] H Geráte 

7  Atapuerca (1976) L ] To00ls 
8 Petralona (1959) H 

9 Azüh (1960) H [ ] C — Település 

10 Olduvai (1969) m . Siedlung 
11 — Ternifine (1954) WU m H Settlement 
12 Swartkrans (1949) . 

13 Salé (1971) L ] D — Fauna, flóra 
14 Rabat (1933) ml Fauna, Flora 
15 Csoukuotien (1927-29) H H u Fauna, flora 

16 Lantian (1963) wHu/Íí/H H 
17 Jüanmon (1965) H [ ] E — Tűzhely 

18 — Trinil (1891) H Feuerstelle 

19 Modjokerto (1960) H H Fireplace 

20 Sangiran (1937, 1905) H 

21 Sambungmachan (1973) L ] 

16. ábra. A fontosabb archanthropus lelőhelyek összehasonlítása 

zód után ismét tavi édesvízi mészkő képződött, amelynek felső, egyre vékonyabb padjaiban 
vékony filmszerű rétegek formájában megjelennek az eolikus üledékek A szelvényt záró har- 
madik szubaerikus diszkontinuitási felszín felett pedig az a fluvioeolikus homok és lösz kö- 

vetkezik, amely a tavi karbonátok kiválásának végérvényes megszűnését jelzi. 

Az ősember lelőhely két szelvényében [(A: ,Lorelei szikla", B: Lépcsőfeljáró) 

magnetosztratigráfiai módszerekkel végzett kronológiai vizsgálataink (17. ábra) csak részben 

erősítették meg a korábbi eredményeket (LATHAM és SCHWARCZ 1990), miszerint a lelőhely 
szintjében és a közvetlenül alatta, illetve felette található üledékek normál mágneses polari- 
tásúak. A nyolc méter vastag szelvényben három több mintavétellel reprezentált normál pola- 
ritású szakasz fogott közre két fordított polaritású és egy-egy mintával képviselt mezőt. A két 
szelvény átfedő szakaszainak teljesen azonos polaritás képe alapján az édesvízi mészkő 
szelvénye NRNRN mágneses polaritású intervallumban képződött. A globális polaritás idő- 

skálához (BERGGREN et al. 1995) történő illesztés alapján ez leginkább a Matuyama korszak 
C1r anomáliáján belüli Jaramillo eseményének felelhet meg, s kora 0,9—1,1 millió év közötti. 
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TATABÁNYA 

A Gerecse és Vértes között fekszik a Gallai-patak völgyében, meglehetősen nagy terüle- 
ten. Komárom-Esztergom megye székhelye több mint 70 000 lakossal. Négy település 
(Tatabánya, Alsógalla, Felsőgalla, Bánhida) egyesüléséből jött létre 1947-ben. Gyors fejlődé- 
sének alapja az 1897-ben beindult barnakőszén-bányászat. A város lakosságának mintegy 
8090-a bányászatból és más iparágakból (cementgyártás, bányagépjavítás, erőmű, brikett- 
gyártás, aluminiumkohósítás stb.) élt az 1980-as évek közepéig. Ekkor a barnakőszéntele- 
pek kimerülése, ill. a bányahelyeknek a várostól egyre távolabbra kerülése, valamint az 
1990-es években az ipari szerkezet átalakulása miatt a város fejlődése megtorpant s új ipar- 

telepítésekkel próbálja stabilizálni helyzetét. 

A nagyfokú iparosodás miatt gyors fejlődésű, de nem nagy múltú város műemlékekben, tör- 

ténelmi emlékekben viszonylag szegény. Említésre méltó a Szabó József Geológiai Szakkö- 
zépiskola (az ország egyetlen ilyen oktatási intézménye volt), ill. jogutóda a Bányaipari Techni- 
kum, a Helytörténeti Múzeum és a Szabadtéri Bányászati Múzeum (a volt XV. akna területén). 
Utóbbi jelentős ásvány-kőzettani, valamint őslénytani anyagát szép kiállításban mutatja be. 

TATABÁNYA 
Millenniumi Turul emlékmű 

A város már messziről feltűnő nevezetessége a Kő-hegyen (292 m) felállított Millenniumi 
emlékmű. Ez egy szárnyait kiterjesztő hatalmas turulmadár, mely 8 m magas kőtalapzaton áll a 
vastagpados Dachsteini Mészkőből felépült hegy fennsíkjának meredek letörésű peremén. A 
bronzból készült szobor méretei lenyűgözőek. A kiterjesztett szárnyak szélessége 14,26 m, a 
karmaiban tartott kard, melyben Árpád kardját kívánták szimbolizálni 12,50 m. Donáth Gyula 

szobrászművész szép alkotását 1896-ban, az ezredéves ünnepségek alkalmából avatták fel. 
Az emlékmű Árpád fejedelem halálának (907) ezeréves évfordulóján 1907-ben épült. Tatabá- 
nya város önkormányzata 1992-ben újíttatta fel, s ennek kivitelezője Madarassy Valter volt. 

A turul a magyarok legrégibb címerállata. Az uralkodás, az égi eredet jelképe. Anonymus 
Álmos mondája szerint Emesét turulmadár termékenyítette meg. Így született Álmos, akit a 
hagyomány Turul fiának nevezett. A Turul szobor modelljéül szolgáló fakó keselyű (Gyps 
fulvus) kitömött példánya a Magyar Természettudományi Múzeum madárgyűjteményének 
féltett darabja. A Múzeum 1996-os millecentennáriumi tárlatán ki volt állítva. 

Az emlékmű mögött, mintegy 50 m-re, meredek sziklafalban tátong a Szelim-barlang. Az 
1934-ben itt folytatott ásatások a mintegy 40 000 évvel ezelőtt élt ősember csontmaradvá- 
nyait és szerszámait is felszínre hozták. A Turultól szép kilátás nyílik a Vértes belseje felé. 

A TATAI TÁJ KÖRNYEZETMINŐSÍTŐ TÉRKÉPEZÉSE 

A Földrajztudományi Kutató Intézet az 1970-es évek második felében indította útjára a 
Tatai-medence , környezetvédelmi terepasztalán" a nagyméretarányú (1: 10 000-es), komp- 

metodikai indíttatású volt, vagyis egyfelől kísérletet tettünk a szocialista tervgazdálkodást jel- 
lemző extenzív fejlesztéspolitika hatására a különböző funkciója települések művi környeze- 
tében lejátszódó folyamatok helyes értelmezésére, másfelől a terepmunkálatok során nyert 
adatok kartográfiai módszereinek (jelkulcsi megoldásainak) kidolgozására. A kéziratos térké- 
peket a Kartográfiai Vállalat közreműködésével 1: 25 000-es méretarányban adtuk ki; a tele- 
pülések fejlődési pályáját, problémáit is tartalmazó tanulmányok publikálása a Földrajzi Érte- 
sítőben és másutt a 90-es évek közepéig húzódott el. 
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A környezetminősítési térképezés metodikai alapjait KATONA (1978) teremtette meg, ami- 
kor 

- — az ipari-városi területhasznosítás, 
- — a természeteshez közel álló területhasznosítás, valamint 
- — a tönkretett, hasznosításból kivont színterek 

mérvadó térkategóriákat vázolta fel. Ezen a bázison indult meg Tatabánya bányászati, ener- 
giagazdálkodási, nehéz- és építő-anyagipari stb. ártalmaktól súlyosan veszélyeztetett telepü- 

lési környezetének állapot felvételezése (KATONA S., KERESZTESI Z., RÉTVÁRI L., SÓVÁGÓ 

Gy.). A környezeti elemek helyszíni értelmezésével, azok kifejező jelkulcsi megoldásaival el- 
készített térkép (1978-79), majd publikált magyarázója (KERESZTESI és RÉTVÁRI 1985) mintá- 

ja lett minden további településkörnyezeti felvételezésének. E térkép kiadásának évében ke- 
rült sor Tatának a hajdani langyos vizű források, a jelenben főleg lakó-, oktatási- és idegen- 
forgalmi funkciókkal jellemezhető város felvételezésére. 1986-ban a vegyes agrárfunkciójú, 

de az intenzív nagyüzemi állattenyésztése folytán országosan ismert Környe bel- és külterü- 
letének felvételezése következett. Tata térképe és magyarázója 1988-ban jelent meg, 
Környéé — anyagiak híján — kéziratos formában maradt meg. A sorozat utolsó tagja a Duna 

vonalán kétezer éve kiemelkedő stratégiai adottságokkal rendelkező Komárom volt. Ponto- 
sabban a védelmi és folyami átkelés által determinált , ikerváros" Magyarországon maradt ré- 
sze (1991), mely térkép megjelenését és több helyen való publikálását (RÉTVÁRI és SÓVÁGÓ 
1993, 1994) a kivételes oktató-nevelő erényeket és eredményeket felmutató szerzőtársam 
1992. márciusában bekövetkezett váratlan halála miatt már nem élhette meg. 

A tatai tájékon végzett környezetminősítő munkálataink — a metodikai térkategóriák nyi- 
tottsága miatt — mintául szolgálhatnak hazánkon belül, illetve határainkon kívül hasonló célú 

térképek elkészítéséhez és feldolgozások elvégzéséhez. 

Az alábbiakban a három város néhány jellemző tértípusát emeljük ki (18. ábra, 19. ábra, 
1. mellékiet). Tatabánya és Tata esetében a térkép vonatkozó részletének fekete-fehér 
kivágatával, Komárom eredeti színes térképének melléklésével. 

A Vértes és Gerecse között elterülő Tatabánya megyeszékhely, megyei jogú város mai 
arculatának kialakulásában döntő szerepet játszott a 19. sz. végén megindult szénbányá- 
szat. A 80-as évek végéig a területről közel 200 millió tonna barnakőszenet termeltek ki. A 
szén jelenléte hőerőművek, majd ehhez kapcsolódóan különböző ipartelepek létrejöttét tették 
lehetővé. A szén a tata — bicskei — árokba vonzotta az ország legjelentősebb, Ny-K irányú 

forgalmi tengelyét. Az évi több millió tonnás átmenő, ill. helyi forgalom lebonyolítására nagy 
méretű út-, vasút- és csillepálya-hálózatot kellett kiépíteni. A nagy helyigényű és a környeze- 
tet leginkább szennyező munkahelyek is zömmel a vasútvonal mentén telepedtek meg, ame- 
lyek többsége a rendszerváltást követően megszűnt. A vasút- és közúthálózat tengelye a vá- 
rost ÉNy-DK irányban kettészeli, ezáltal meghatározó szerepet játszott a városszerkezet ki- 
alakulásában és még ma is nagymértékben nehezíti a városrészek közötti forgalmi kapcsola- 

tot, az egységes városszerkezet megteremtését. 
Az ún. tercier munkahelyek (közellátási, szolgáltatási, igazgatási, oktatási, egészségügyi 

stb.), intézmények elhelyezkedésében már jól érezhető a tudatos városrendezés. A legkor- 
szerűbb ilyen központok, intézmények a városrendezési terveknek megfelelően Tatabánya- 
újvárosban létesültek. 

A tönkretett, hasznosításból kivont területek között jól elkülöníthetők a bányászat által 
megbontott térszínek típusai (bányagödrök aktív és felhagyott formában, iszapoló homoktá- 

rolók, alábányászás miatt megrogyott felszínek és veszélyeztetett területek, meddőhányók, 
salakhegyek, bányászat után visszamaradt parlagterületek), az ipari hulladék-területek 

(toxikus ipari hulladékok, zagytárolók, iszap- és pernyetárolók, egyéb ipari szennyel terhelt 

területek), továbbá a különböző ipari parlagterületek. A felsorolásból kitűnik, hogy Tatabánya 
"igen gazdag" a bányászati és az ipari eredetű antropogén formákban. Ezek értelmezését 
nehezítette, hogy néhol a bányászati eredetű pozitív formák egymásra épülnek és egyeseket 
különböző időszakokban hasznosítottak is. 
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Tatabánya /lakóhelyei sokszínűségükkel tűnnek ki. Minthogy a tényleges várossá alakulás 
csak az 1950-es évek elején indult meg, a nagyvárosokra jellemző tömör, többemeletes, zárt 
településforma itt hiányzik, ugyanakkor szembetűnő a nyitott (laza) beépítésű városi lakóhe- 
lyek térbeli növekedése. E lakóhelytípus fejlődési szakaszai mind az építésmódok, mind az 
alkalmazott technológiák változásaiban nyomon követhetők (főleg Tatabánya-újvárosban és 
a Kertvárosban). A családi házas, kertes lakóhelyek ugyancsak nagy területre terjednek ki, 
ezek között a minőség szerinti szóródás máig feltűnő területi sajátosság. A legrégibb és leg- 
elavultabb övezet Felsőgalla hegyoldali részén található. Egészen más típust képvisel Új- 
Tatabánya és Bánhida között a mérnöki munkával tervezett családi házas lakónegyed. A leg- 
korszerűbb típust a Kertváros jelenti. 

Pihenőhelyekben és belterületi zöldövezetekben a város rendkívül szegény. A régi szőlők, 

gyümölcsösök, kertek funkcionális átalakulása — vagyis hétvégi házakkal a pihenést szolgál- 
va — napjainkra csaknem befejeződött. Legnagyobb problémája, hogy tiltakozásunk ellenére 

ide építették a 80-as évek elején az M1-es autópályát és ezzel a rekreációs zóna az örökös 
zajártalom övezetévé vált. A Bánhidai Erőmű melletti hűtőtavon sajátságos pihenőhely típus, 

az ún. horgásztanya alakult ki. Nagy részük a víz fölé épült. Zöld foltokat jelentenek még a 
templomudvarokhoz, temetőkhöz, iskolákhoz tartozó fás, füves térszínek és az utóbbi évtize- 

dek rekultivációi után a környezetvédelmi erdővel betelepített területek. Ez utóbbiak pihenés- 
re még nem alkalmasak. A pihenést szolgálja a Gerecse peremén a Turul környéki parkerdő 

és távolabb a vadgazdálkodásra is alkalmas erdő. 

Tata térbeli rendszerét a Tata-bicskei árkos törésrendszer irányával megegyező Által-ér, 
az arra felfűzött Öreg-tó és a város területén fellelhető más tavak jelölték ki. A városrészek 
között ma is érvényre jut a településszerkezet kettőssége, azaz Tata ill. Tóváros élesen elkü- 

lönülő városmagja. A település fejlődésében, máig tapasztalható jellegzetességében fontos 
szerepet töltöttek be a törésvonalak mentén a földtörténeti középidő kőzetrétegeiből feltörő 
karsztforrások és kutak. A nagy-hozamú, döntően langyos vizű források által táplált helyi víz- 
folyások mellé malmok (szám szerint 14), később a helyi ipar alapjait megteremtő üzemek 
települtek. A hajdani , vizek városában" azonban a Tatabányai Szénbányák élet- és vagyon- 
biztonsági okok miatt kényszerű karsztvíz emelése a forrásokat sorra elapasztotta, s a ko- 
rábbi 41 tatai forrás közül ma egy sem ad vizet. 

A város településmagja az Öreg-tó kifolyásánál épült Vár, ill. az ezt Ny-ról övező — a kas- 
télyt is magában foglaló — tatai Váralja. A Vártól ÉNy-ra új városközpont épült ki: oktatási, 
közművelődési, egészségügyi és több szolgáltató (tercier) munkahellyel, ill. az úthálózat kor- 

szerűsítésével. Az utóbbi évtizedekben e terület határán nyitott beépítésű, többemeletes la- 

kótelepek is épültek, kissé távolabb, de ezekhez kapcsolódva családi házas, kertes beépíté- 

sek, sorház-jellegű, telepszerű részek színesítik a város arculatát. A város és a vonzáskörzet 
ellátását szolgáló üzlethálózat is főként a két régi városrész főútjaihoz és tereihez kötődik, de 
formálódik az új városközpont korszerű szolgáltató, kereskedelmi és vendéglátói infrastruktú- 

rája is. A helyi kulturális élet és az idegenforgalom sajátos színfoltjai a múzeumok, amelyek a 
várban, a zsinagógában és a régi malmokban kaptak helyet. Az idegenforgalomhoz kapcso- 
lódó vendéglők, éttermek, szállodák és a kemping főként az Öreg-tó körzetében létesültek. 
Tata fejlődése szempontjából nem tekinthető hátránynak, hogy az 1980-as évek elején meg- 
épült M-1-es (E-5-ös) autópálya a várost D-en elkerüli. A városból kivezető utak zavartalan 
összeköttetést teremtenek ezzel, ugyanakkor magát a települést, s benne a természetvédel- 
mi területeket tehermentesíti a nagyforgalmi út kívülmaradása annak zaj- és levegőszennye- 
ző hatásától. 

Szemben Tatabányával Tata pihenőhelyekben, belterületi zöldövezetekben rendkívül gaz- 

dag. A táj örökölt természeti potenciálja (erdők, vizek, épített és természetvédelmi értékek) a 
rekreációs hasznosítási lehetőségek sokaságát teremtette meg. Különösen kiemelkedő az 

Öreg-tó körül elterülő közművesített parkerdő, amelynek rekreációs célú funkcióváltása nap- 
jainkra csaknem teljesen befejeződött. A kemping és az ifjúsági üdülő- és képzőtáborok az 

Öreg-tó K-i partján épültek ki. A belterületi zöldövezetek között igen fontosak a város többi 
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1. IPARI-VÁROSI TERÜLETHASZNOSÍTÁS TÍPUSAI 
1.1. Munkahely 

lercier munkahetly (igazgatás, oktatás, egészségügy, szolgáltatás stb.) 

: H ipari üzem 

£ m 1péri tartalékterület 

§ mezőgazdasági Üzemi bsépítés 

"2 [RAR] "aktárterület, piac(pc) 

A. FA böziekedésűzemi terület (MÁV, Volán stb.) 
1 - közműterület 

1.2. Lakóhely 

A. ZÁRT (TŐMÖR) BEÉPÍTÉSŰ VÁROSI LAKÓHELY 
m kisvárosi, földszintes 

B. NYITOTT (LAZA) BEÉPÍTÉSŰ VÁROSI LAKÓHELY 
É tobb, mint két emeletes lakóteisep 

: m egy vagy két emeletes 

,m családiházas, kertes 

. — C. EGYÉB (NEM VÁROSI) LAKÓHELY 
3 [] . tarusi beépítés (perasztház, kapcsolódó gazdasági épületek) 

barakkos beépítés (bányász és munkás kolónia) 

bódéval, putrival (rendszerint engsdély nélkül) beépített 

- TÖNKRETETT, HASZNOSÍTÁSBÓL KIVONT TERÜLETEK 
. . 3.1.Bányászat által megbontott térszín 

) — bányagódőr (aktív, felhagyott) H - homok, K - kavics, Mk - mészkő, 
j iszapoló oló (. 993 h ) 

] z56. : alábányászás miatt megrogyott felszín, ill. veszélyeztetett terület 

ddőhányó, bányagorc, salakhegy 

bányászat után visszamaradt parlsgterűletek 

3.2. Iparihulladék terület 

Zs — toxikus ipari hulladékok elhelyezése 

/ zagytároló, iszap - és pernyetároló 

salakhányó 

sgyéb ipari szennyel terhelt terület (ipari perlag) 

3.3. Parlag 

j . művelésből időszakosan kivont terület 
: — művelésből tartósan kivont terület Igyepparlag) 

! gyep -: bokor perlag 

: — bokor - fa (fásj perisg 

3.4. Kommunális szeméttelep 
A) szeméttelep, szemétlerakás 

18. ábra. Kivágat Tatabánya környezetminősítő alaptérképéből 

parkjai. Ide tartozik a Cseke-tó parkosított övezete, az Öreg-tó part menti sávja a Vár környé- 
kével, nem kevésbé az évtizedek óta ismert tatai Edzőtábor, a helyi lakosság aktív pihenésé- 
ben kiemelkedő szerepet betöltő a parkosított Fényes-fürdő, ill. a Kálvária-hegy Ny-i olda- 
lán — a hajdani kőbánya helyén — az elmúlt évtizedben kialakított Geológiai Bemutató. Parko- 
sított területei, az antropogén-technogén felszínek szennyeződésekről megtisztított, s a tudo- 
mány és közművelődés szolgálatába állított geológiai feltárás az igényes környezeti rehabili- 
táció modelljének is tekinthetők. 

A Duna menti ipari sávban legismertebb település-együttes a folyam jobb partján 1920- 

ban kényszerűségből önállósult Komárom , újváros". A vele szimbiózisban élő Szőny, már a 
római időkben is a Duna-menti ,limes" vonalán katonai erődítmény volt (Brigetio) és , együtt 

él" Komárommal a várostól Ny-ra fekvő Koppánymonostor is. Az 1980-ban várossá lett Ko- 
márom földrajzi jellegzetességeiben meghatározó a város Ny-K-i irányú tengelyének 
hosszantartó, a Duna vízi útjával párhuzamos elnyúlása. Erre merőleges a Duna komáromi 

közúti hídjához vezető út. A Duna stratégiai vonalának gyújtópontjában másféi évszázada 
karakterisztikus támpontok az erődök (Monostori erőd, Igmándi erőd, s a Vág-Dunával szem- 
ben a Csillagvár). : 

Az óriási erődrendszer háromszöge által keretbe fogott , Uj"-Komárom sem nélkülözi a 
többemeletes épületek tömbjeit - a nyitott (laza) beépítésű városközpont intézményeivel - a 
Duna felé haladva azonban a várost a zárt beépítésű, kisvárosi földszintes övezet jellemzi. A 
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Tercier munkahely (igazgatjási, oklatás-O. közművelődés- 
egészségügy-E. szolga'nat;s-SL stb.) s " 
Ipari üzem 

ÖÓ% £E , ! , — . 1.1. Munkahely 

ági üzemi beép: 

Raktárterület 

Köziekedesúzeémm terüigi (MAV, Volan. sib 

Közműterulet 

1.2. Lakóhely 

A. ZÁRT (TÖMÖR) BEÉPÍTÉSŰ VÁROSI LAKOHELY 

Kisvárosi, földszintes 

8. NYITOTT (LAZA) BEÉPÍTÉSŰ VÁROSI LAKOHELY 

Több, mint két emeletes lakótelep 

Egy vagy két emeletes 

Családiházas, kertes 

Egyéb beépítés 

€ EGYÉB (NEM VÁROSÚ) LAKÓHELY 

Falus: beép:tés (parasziház. kapcsolódá gazdasági épületek) 

Pavilonos beépítés (iljúsági"- 6s sporttábor) 

1.4. Pihenőhely 

Üdülőtezület (S — szólővel. C — kemping) 

1.5. Belterületi zöldövezet 

Park, játszótér (Vpb — vadaspark; 

Sporttelep (fúvesített. nem fűvesített) 

Temető 

Védó erdőterüiet 

védő fasor 

Egyéb zóld terület iP — parkirozót 

1.6. Beépítés alati álló terület 

Parceliázás tcsaládi hézas építkezésre; 

2. TERMÉSZETESHEZ KÖZELÁLLÓ TERÜLETHASZNOSÍTÁS 

2.1. Mezőgazdasági földhasznosítás 

Kert 

2  Szólő 

H Szántó 

Hét 

2.2. Erdőgazdasági hasznosítás 
—V—;_.k 

Fakitermelés 

Üdules. ciherés (Garkardóő) 

19. ábra. Kivágat Tata környezetminősítő alaptérképéből 

karakterisztikus belterületi zöldövezettel tarkítva benne sporttelepekkel, a stranddal, egyéb 
szociális intézményekkel, s a zöldövezetet lezáró Csillagvárral, előtte a Hősi temetővel. 

A Duna Pozsony és Pest közötti, kb. 200 km-es folyamszakaszán a Vág-Duna torkolatá- 
nál adódott olyan kedvező folyami átkelőhely, ill. a Duna jobb és bal partja környékének tel- 
jes uralmát biztosító stratégiai pont, amely a honfoglalás óta folyvást korszerűsödő, bővíten- 

dő erődrendszerével, s az 1800-as évek közepén a régi és új várak egybeépített tömbjeivel 
(Igmándi és a Monostori erőd), azaz a , takart vármaggal" bíró új erődtípussal zárta a ma- 

gyarországi és egyben az európai várépítés évezredét. A ritka, hazánkban egyedüli műem- 
lék-együttes ódon falai, az árok és alagútrendszer labirintusai rendkívüli látványosságot, nö- 
vekvő idegenforgalmi vonzerőt jelenthetnek a határvárost vízisportolási, balneológiai, kulturá- 
lis, gasztronómiai kínálata miatt felkereső hazai és külföldi vendégeknek. 

A város régi magvától Ny-ra még inkább DK-re következik Komárom legjellemzőbb és egy- 
ben a legnagyobb terültei kiterjedésű lakóhelytípusa a családi házas, kertes beépítés. Ez a laza 
beépítésű lakóhelytípus átterjed a város vasúti átjárókon túli, koppánymonostori, ill. szőnyi vá- 
rosrészébe. Szőnyben egyeduralkodó ez a beépítési stílus azzal a különbséggel, hogy a római 
Brigetio légióstábor befedett romjain felépült Szőny, ill. a már használaton kívüli olajfinomító kö- 
zötti Újtelep az ipari munkásságnak igényes, de megjelenésében a , szabványos" családi há- 
zaktól kissé elütő kertes házaknak ad lakótelepi helyet. A város Ny-i részén, a vasúti átjáró 
(sorompó) közelében unikális beépítésnek tekinthető a térkép piros színnel jelzett hatalmas 
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tömbje, s az attól D-re fekvő gyep-bokor parlag ugyancsak tetemes felülete. Ez az , objektum 

együttes" a felvételezés idején még a Szovjet Hadsereg felségterülete volt. A korabeli állam- 
közi egyezmények értelmében tehát a Magyarországnak megmaradt és a Duna-balparti 
Szlovákiához került ,igazi?" Komáromnak legfontosabb stratégiai pontja idegen katonai erők 
ellenőrzése alatt állt, ami aztán a közismert 1991. évi csapatkivonások után újra magyar és 
szlovák felségterület (városi önkormányzati birtok) lett. Ideát, a koppánymonostori vasúti el- 
ágazások, ill. a Duna teraszának homokos felszínére telepített szőlőskertek között volt egy 
még nagyobb katonai gyakorló terület, szélein hatalmas kavics- és homokbánya-gödrökkel. 
A katonai gyakorlótereket nem tekinthetjük, nem minősíthetjük hagyományos parlagoknak, 
mint ahogy a várostól D-i irányba kivezető Igmándi út mentén a hajdani tankpályát sem. Ez 
utóbbi parlagterület bozótos, ligetes részeit napjainkban — békésebb célú — gépkocsivezetői 
gyakorlópályaként hasznosítják. 

A város együttesnek geostratégiai helyzete folytán tehát közel kétezer éve védelmi és ez- 

zel szoros összefüggésben folyami átkelőhely szerepe a mérvadó, bár az itteni, ,ifjú" Komá- 

rom esetében a rév, majd a híd, mint városteremtő helyzeti energia csak a 18. század máso- 
dik felében kezd érvényre jutni. Azóta viszont minden jó (gyárak, intézmények, infrastruktúra, 

intenzív agrártermelés) és minden rossz (hadak vonulása, háborúk, környezetszennyezés, 
forgalmi dugók) a közlekedésből eredeztethető. 
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